

南社詩人多奇才（一）

王梓良

前言

最近先後收到香港及美國友人來信談到中共在大陸出版了一些有關南社的書籍，南社是早期同盟會宣傳部以「中國士」的形態表現的革命活動，與共產黨毫不相干，「南社」是講親情、講國家之愛、講種族之情、講人與人間的仁愛，與共產黨的清算、鬭爭相悖、相反，中共爲了裝點門面，欺騙海外學人及華僑，藉口紀念辛亥革命七十年，出版有關南社書籍，筆者相信，中共的詭計一定是得不償失。爲了使海內外讀者瞭解南社真相，謹就南社最早的發起人，參與社務，奔走革命的傑出人物分節加以敘述，以見南社包羅萬象的內幕。

高旭柳亞子朱葆康

發起南社的人物，第一號的是陳去病，陳是位傳奇人物，事跡奇特，容後詳述。第二號高旭，字天梅，號劍公，江蘇金山張堰人；因他的關係，他的叔父吹萬，老弟卓庵，夫人何昭，何昭的弟弟何痕，內族姪何聿慈，也都入社，何昭的入社編號是第四號，僅次於柳亞子，可見他對

於社務的熱心。據陳去病的「高柳兩君子傳」載：「高年二十餘，來上海，與余合。……當是時，高方與孫中山創同盟會於江戶，回國號召。……遂共設機關部於海上新八仙橋，詭其名曰夏寓。又辦健行公學於西門富康里，以培植年少；又爲醒獅復報，以指斥當世。……至丁未冬，復與余結南社於海上，而天下豪俊，咸欣然心喜。……顧兩君子不自矜伐，悠然一無所於其躬，高先任金山司法長，未幾去之。至今歲始以被舉爲眾議院議員來京師。」高出任同盟會江蘇分會長，時國父孫中山先生受滿清政府之迫害，照會租界，不准登陸，每次過上海，只有在輪船上偷偷晤見高旭，指示革命方法。高旭介弟平子，爲一天文學家，追隨政府來臺，八十餘歲始病故臺北寓所。

社籍第三號的柳亞子，號棄疾，江蘇吳江人。他也和高旭情形相同，他的夫人鄭瑛，內兒鄭傳，妹夫凌誦益，子柳無忌，也都是社員。陳去病「高柳兩君子傳」記載略謂：「（柳亞子）以少年氣盛，爲感情所激盪，做事都超出常軌，與海內外諸通緝者遊，列名同盟會，國父過上海，（柳亞子）往往與高旭等赴碼頭，偷偷晉謁。性

急，遇有爭辯，往往在期刊文外，不能出口。」民國十六年清黨，柳亞子家中被搜，並誤捉其妹夫凌誦益而去。期年，時局稍平，當選第二屆中央監察委員，四屆、五屆續當選連任。柳亞子感情勝於理智，往往因情所激，不論時地，隨意爲之，抗戰後期，在桂林時，奉到中委會開會通知，竟然隨意寫出「我不願到小朝廷開會」的文句。當時正提倡「一個主義、一個國家、一個領袖」之際，乃遭受「開除黨籍」的處分。往後柳的思想益形偏激，大陸陷共時期，由香港至平津投共，任「僞人民政府委員」、「民主同盟執行委員」、「國民黨革命委員會第三次中央委員會常務委員」，直至病亡。

朱葆康，字少屏，號屏子，上海人。他的社籍編次是第六號，在柳亞子夫人鄭瑛五號之後。他的弟弟葆芬、夫人岳雪（入社編號第七號），都是社員。葆康自光緒末年，即加入同盟會，因其擔任中國賽球會會長兼總幹事，與租界當局熟諳，並於上海西門同盟會辦的健行公學任教，國父孫中山每次從南洋經上海不能登岸時，常由朱葆康在西人方面得到消息後通知各方到輪船上會見商談機密，由此可見朱葆康的人際關係之良

好，也可說他搞的是國民外交。他從同盟會時期起，做了許多革命黨的工作；每逢南社開會聚餐，總是由他負責發送通知，社員的住址，也都是由他保管。他夫婦倆可說是做義務職的幹事多年。早期三十年來國民黨的根深蒂固，賴有像他這樣不求名利、篤信主義、熱心朋友事務的實行家。直至民國二十六年抗戰爆發，日軍侵華，他感到在上海他的行動，日本特務一目了然，便預為安置線索，而自己也應駐菲律賓總領事楊光泐的邀請，出任駐菲副總領事。但在太平洋戰事發生後，以不願受日人的驅策，而和楊總領事一起殉難。歲月匆匆，迄今已四十周年了。

劉申叔等四個人物

參與南社發起和活動而不參與南社社籍的，為劉申叔、何志劍夫婦、楊篤生、鄧秋枚和蔡元培。

柳亞子磨劍室詩初集：「海上題南社雅集」寫真：

雲周二妙不可見①，一客山陰正獨游②。
別有懷人千里外，羅蘭瑪瑙海東頭③。

①指高旭正受清廷注意，避不來會。

②指陳去病正於紹興執紼。

③原註謂劉申叔何志劍伉儷。

在一九〇七年（清光緒三十三年丁未）冬天，柳亞子還有：

偕劉申叔、何志劍、楊篤生、鄧秋枚……
海上酒樓小飲，約為結社之學，即席賦此：

慷慨蘇菲亞，報難布魯東。
佳人真絕世，餘子亦英雄。
憂患平生事，文章感慨中。
相逢拚一醉，莫放酒樽空。

細讀此詩及序文，南社之名目開始於一九〇七年冬天，是沒有疑義的了。但劉申叔、何志劍、楊篤生、鄧秋枚四人，始終沒加入社籍。楊篤生名守仁號寒灰，別署三戶憤民，湖南長沙人，革命排滿志士，曾任神州日報主筆，一九一一年（清宣統三年辛亥）夏間，痛憤國事，在英國利物浦蹈海而死。鄧秋枚名實，字枚子，廣東順德人，發起國學保存會，創辦藏書樓，出版國粹學報、國粹叢書、風雨樓叢書、神州國光集等，住在上海，以書畫古玩自娛。楊篤生、鄧秋枚兩位都是了不起的人物，但是南社正式成立時，却没有羅致他們兩位。劉申叔名師培，一名光漢，字无畏，何志劍名震，劉、何都是江蘇儀徵人，兩位都是當時有名的革命夫妻，曾在日本發刊天義雜誌，提倡無政府主義，表面上主幹是何志劍，實際却是申叔在攬。一九〇七年詩上說他倆是布魯東和蘇菲亞，一九〇八年詩上又說是法國大革命時代的羅蘭先生和瑪利農夫人了。他倆後來搖身一變，做了滿清兩江總督端方的間諜，南社社友陳陶遺、張同伯兩人的被捕，都是他倆告密的。這就是劉申叔夫婦沒有正式加入南社的原因了。劉申叔隨端方入川，光復時幾死亂軍中，後在北平，又加入籌安會，兩次都是聲敗名裂。蔡

子民長北大時，不念舊惡，依舊羅致講學，但劉申叔內心痛苦，終於鬱鬱而死。社友林秋葉有一

哀儀徵「長歌，講他的本事甚詳。劉申叔死後，何志劍神經病發作，曾在北大校門外伏地痛哭，後來削髮為尼，法名小器，再後來就不知下落。

至參加陳去病的喪禮而為柳亞子仿照東林點將錄封為第一號的梁山泊開山頭領托塔天王的蔡子民，那是南社在上海蓬勃時期，適蔡交卸了同盟會上海分會長給高旭，而自己赴德留學，後來返國，又奉命去接任北大校長，十分忙碌。

革命家黃興宋教仁

奔走實際革命的志士，在南社人物中最突出者三人即黃興、宋教仁、陳其美，在民國史上都有重要地位，教科書上也都有他們的事蹟，可說是家喻而戶曉，謹略述其社籍及生平略歷。

黃興，原名軫，字克祥，湖南長沙人。入社登記為三二三。少有文才，富有膽略，與孫中山先生共同革命，時人常以「孫黃」並稱。計自民國紀元前九年，與宋教仁、譚人鳳、陳天華等，組織華興會於長沙。諸人分批活動，先後加盟者達四、五百人。湖北青年劉靜菴、呂槐庭、張難先等亦成立科學補習所於武昌，呼應革命。次年，黃設明德學堂於長沙北門正街，張繼等為教員，又設東文講習所於小吳門正街，為運動總機關。即密謀舉事，訂於九月（國曆十月）清慈禧太后萬壽節日，在長沙、岳州、衡陽、寶慶、常德五處，分路起事，以事機洩漏失敗。十月，皖人萬福華在上海謀刺廣西巡撫王之春案，黃興等十餘人被累，為上海英租界當局所捕，幸湖南之通緝令未及公開傳播，故得保釋。釋後，東渡赴日，

適逢同盟會成立，被舉為庶務長（等於現在的秘書長），當時黃興提議「廿世紀之支那雜誌社同人，半已入本會，今該社社員願此雜誌歸入本會，作為機關報，如何？」衆皆鼓掌贊成。民前五年，欽廉會黨偵欽廉兩府舉辦糧捐，加重民衆負擔，起事，黃興往晤新軍將領郭人潼與趙聲。會郭、趙均已開放，又告失敗，與曾轉戰欽、廉，上思凡四十餘日，威名大著，雖不能攻城略地，然於該地之地理形勢，極爲了然。於是國父即電任興爲「雲南國民軍總司令」，節制各軍。惟是時滇、黔各地，部隊複雜，均缺乏戰鬥力，是以與命文昆明、蒙自，將士多不奉命，旋在老街爲法警截留，遞解出境。興在滇、越邊境謀事無成，乃回香港，同趙聲等籌設統籌部，計劃在廣州起義，興任統籌部部長，趙聲副之。胡漢民爲統籌部秘書課長。軍事方面，巡防營與附近民軍，祇可使爲響應，另組織死同志爲「選鋒」，負發難領導之責。由黃、趙及林文、熊克武、姚雨平、陳炯明等分任召集；朱執信、胡毅生任民軍響應。長江上下游發動應援，則陳其美、宋教仁、譚人鳳、居正等任之。民前一年三月二十五日（四月十三日）興抵廣州佈置，離港時，致絕筆書於南洋同志：「培臣、聘生、原水、孝臺、應章各兄鑒：事冗無暇通候，罪過。本日馳赴陣地，誓身先士卒，努力殺賊。書此以當絕筆。」議定與由小東營出攻督署，陳炯明等攻巡警教練所，姚雨平收復小北門槍砲局。指揮因聲不能趕到，亦由興擔任。以白布纏臂，着黑布樹膠鞋，以爲標記。奮勇前進，直撲督署，時總督張鳴岐適在

署內召集部下，商討對付策略，不意革命黨竟然疾若旋風，從天而降，林文、阿克夫率二三人前進，用炸彈猛擊，死衛兵數人，並殺其管帶，與偕林文、朱執信、李文楷等千餘人由側門入署，至大堂，有退伏兩廂之衛兵，據欄憑柱，實行射擊，與繞大柱後還擊，傷衛兵一，餘退路被截，乃棄槍降。直入後邊，張鳴岐已逃出外，調兵包圍，興且戰且走，手指中彈，兩指斷。至衛邊街，已無一人，乃入小洋貨店開槍抵抗，後遇女同志徐宗漢爲之裹傷，指脫。趙聲、胡漢民聞起義訊，率二〇〇餘同志來省，乃以城門嚴局，不得入，趙聲迷途，得與黃興晤，相抱大哭，遂相偕返港。興入雅麗氏一醫院割指療傷。十月十日武漢光復之役，乃新軍熊秉坤以革命機關破獲，且營中彈藥被搜，情勢緊急，故以「若我不先發制人，終必爲人所制。置之死地而後生，等死難，不如速發難。」於是各方訪得子彈七排，遂發出第一槍，而成此共和。黃興、宋教仁聞訊抵漢口，正值民軍清軍隔江砲戰。興即被推爲革命軍總司令，挑選各機關、各部隊有訓練之官兵及學生自告奮勇從軍者千餘人，立即督師增援，士氣爲之一振。

臨時政府成立，任陸軍總長。袁世凱就位，政府北遷，興留守南京。宋教仁被刺，自起討袁，二次革命失敗，走日本，復去南洋，後至美籌募經費，五年六月，由美抵日本，力爲護國軍聲援，對內對外，發表時言論，使我聲勢大振。及袁氏病歿，興遂由日返滬，國人聞訊，來商國事者甚衆。不意積勞成疾，十月十日突患胃病

管破裂症，嘔血數盃，延至三十一日午後逝世，享年四十三歲。中山先生痛悼黃之猝逝，復與唐紹儀、柏文蔚、李烈鈞、蔡元培、譚人鳳等代主喪務，通告各方云：「克強先生交遊滿天下，東笠之盟，縞紵之好，究有僕等所未悉者。代主喪務，勉持大體。徵名遍訃，恐有未週，諸祈見諒。」

宋教仁，字遜初，又號漁父，湖南桃源人。入社編號爲一六四號，十二歲就死了父親，留下母親和弟弟教義，教義因爲哥哥革命，被清政府捉去，關在牢裏死的。二十歲，進常德官定中學，民前九年，他和革命志士黃興、陳天華、譚人鳳、劉道一等組織華興會，後來華興會和哥老會聯系，聲勢漸大，爲清廷所嫉，於是宋的學籍被開除，他於是和胡經武想盡了辦法，便到了上海。上海方面同志多，便主張他去留學，由在武昌文普通學堂讀書的一班老同學的資助，由宏文學堂轉學到早稻田大學，習法科。在日本，他創辦了「二十世紀之支那」雜誌，因言論激烈，沒有多久，就被封掉，以後又成立了「民報」，在飲食起居，都僑促在那個房屋內的「編輯室」，便常和中山先生在那裏商談革命的計劃。不久，黃興去越南，他又當了庶務長，他覺得，一般同志都在南方發動革命，假使在清清的發源地東北去發動，一舉攻下奉天，那多好？便和白逾桓、吳崑、日人末永節、古河一夥，裝作商人，從馬關起程，經過朝鮮，渡過鴨綠江，進入了奉天省。建立了同盟會的遼東支部，運動當地馬快頭目，招兵買馬，組成一支革命部隊。但不久，因爲

招兵的事情，走漏了消息，白逾恒被捕，他脫險回到東京，仍做着同盟會的庶務長，更無論是政治、經濟、社會、歷史、地理的書籍，都仔細的閱讀。尤其是地理，他著了「問島問題」一書，替滿清政府爭取了不少外交上的勝利。

宋在日主持同盟會四年，全國各省，都成立支部，各省的新軍，也聯絡的很好。武昌起義，宋又到了武漢，進行外交工作；那些外國領事都嚴守中立，聽由革命軍行動，很容易佔據了三鎮。臨時政府成立，中山先生本要請宋擔任內務總長，因為宋擔任同盟會庶務長多年，難免有許多不同意見，致不能實現，改請他任法制局總裁。組織法案，都由他一手制定。元年三月，袁世凱任大總統，唐紹儀任內閣總理，他任農林總長，提出了七大政策，這個七大農業政策還沒有實行，到六月，唐內閣辭職，他也跟着辭職。八月，國父在上海，把同盟會改為國民黨，宋擔任七個理事中的一個。由於他主張法治，主張責任內閣，所以在上海、南京、漢口、長沙等地的講演，都大聲疾呼，強調責任內閣的重要。在前一年的夏季，袁世凱看到宋的把五個政黨聯合起來，組成國民黨，來和袁的共和黨對抗，是既佩服，又駭怕。原先，本來要想利用宋的，後來，想他在農林總長任內，和各部首長一樣都送有交通銀行的支票簿一本，只有他的一本，分文未用的又繳回，想利用是不可能了，而他責任內閣的態度又這樣堅決，就只有除他。於是就和趙秉鈞設計了在上海北站刺殺他。趙找到洪述祖，洪述祖找到應夔丞，應僱到了武士英，給了一支手槍和宋的

照片，在上海滬甯車站，就把宋暗殺了。

由於宋的被殺，激起全國人民的共憤，終於

釀成了第二次革命高潮，也開了這幾十年的國家的不安。

奇人奇書 海內孤本 中華文化 珍貴遺產

清·金

聖嘆評

天下才子必讀書

本書共收錄歷代才子傑作三百五十四篇，篇篇詳加批註，句句妙語如珠。精裝十八開上下兩巨本。定價每部九〇〇元。國外每部定價美金二十五元，另加掛號郵資。

中外雜誌社代售 郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。

風流人物

萬 墨 林 等 著

第一、二集合售貳佰肆拾元

第一集要目：（一）民國四大美人（二）徐志摩四角愛（三）蔡松坡鳳仙戀（四）喜艷親王劉喜奎（五）藝壇奇女子：劉喜奎、樂蒂（六）末代狀元三角愛（七）坤伶主席新艷秋（八）賽金花本事全文（九）洪狀元煙臺舊事。第二集要目（一）浪漫大師郁達夫（二）郁達夫遇害謎底（三）一代紅顏陳圓圓（四）美人窩裏黎錦暉（五）風流次長唐有壬（六）第一荒唐陳公博（七）慈禧與榮祿（八）艷星艷聞錄（九）將軍與詩人（十）梁任公的秘密戀史。精采百出，美不勝收，篇篇引人入勝嘆為觀止。